

半年前，比特币（BTC）价格一度上涨至6.7万美元/枚以上，半年之后，它的价格已跌破3万美元。不仅仅是比特币，以太坊（ETH）、泰达币（USDT）、币安币（BNB）等众多虚拟货币，最近集体跳水。

图源：mytokencap网站截图

其中最离谱的应该是Luna币，短短几天价格暴跌超99%，单价近乎归零。本次虚拟货币跳水，导致近40万人爆仓。矿潮期间，全球最大虚拟货币交易平台创始人兼CEO赵成鹏身家一度高达960亿美元，彭博社认定其个人资产超越了原有的亚洲首富Mukesh Ambani。

如今，赵长鹏身家暴跌近90%，仅剩116亿美元。不得不说，虚拟货币的风险太大了，一夜之间可能发家致富，也可能倾家荡产。昨天还有人发帖问Luna是不是到了抄底的时间，看到今天的情况，没抄底的人估计庆幸不已。

风险挡不住贪心的人？

2013年以前，比特币价格从未超过15美元，但经过主流媒体的宣传，2013年比特币终于引起了一波热度，价格直线飙升。好景不长，2013年4月，因Mt. Gox比特币交易所遭到黑客攻击，12小时内比特币价格从233美元暴跌至67美元，这是虚拟货币历史上的第一次大型矿难。

2013年11月、2014年第一季度、2017年7月，虚拟货币接连爆发矿难，每一次都有许多人打出“天台见”。近期，已经有网友在贴吧为虚拟货币投资者推荐大楼了，都是国内各地最高的大厦，适合表演“空中飞人”。

“天台见”这个词在炒股圈很常见，投资的股票亏损了，投资者就会这样调侃自己，与炒股相比，虚拟货币的风险无疑要大很多。股票虽然存在风险，但至少有一家公司做担保，虚拟货币就像无根的浮萍，谁也不知道下一秒它会被水流冲向何方。

图源：pixabay

由于没有担保，虚拟货币的价值非常不稳定，许多虚拟货币价格的变化，其实就在一夜之间。最经典应该是鱿鱼币（SQUID），蹭网飞神剧《鱿鱼游戏》热度诞生，一周时间价格飙升2300倍，然后五分钟暴跌99.999976%，瞬间一文不值。

既然虚拟货币风险极高，为什么还会有那么多人参与投资和炒作呢？其实原因很简单，所有人都有侥幸心理，明知道虚拟货币会崩盘，但不觉得会崩在自己手里。不仅仅是个人，2020年至今这波矿潮，国内许多公司官宣参与，比如游戏公司第九城市官宣挖矿，美图公司豪掷4亿元入场炒币。

图源：pixabay

挖矿者还好，一般都是挖出多少，立刻卖出多少，炒币者则会把虚拟货币留在手里，静待升值。一旦遇到突发型矿难，亏损就会比较严重。国内相关部门看到了虚拟货币存在的风险，早已禁止国内虚拟货币交易平台存在，并且严厉打击非法挖矿行为。

相关部门的警告，难以挡得住某些贪心的人，他们甚至以去中心化为借口，反对国内限制虚拟货币。2020年至今，特斯拉CEO马斯克几波横跳，一会儿说虚拟货币去中心化，狗狗币（DOGE）是穷人的专属货币，一会儿又说，虚拟货币挖矿污染环境，反对挖矿。

马斯克的每一波言论，会带动虚拟货币涨或跌。这种情况说明，名为“去中心化”的虚拟货币，实际上极其中心化。

虚拟货币矿难，我们喜闻乐见

虚拟货币挖矿，需要用到GPU，与钱少事多的普通消费者相比，财大气粗的矿商显

然更受显卡厂商青睐。矿潮期间，原价2999元的RTX 3060 Ti显卡，居然能卖到8000元左右。

为了赚矿商的钱，NVIDIA还推出了专门用于挖矿的HX显卡。好在矿潮终有结束的一天，显卡已经慢慢回归其该有的价格。只是仍有一部分人不死心，还在为矿潮爆发努力。最近QuickMiner软件和矿机公司NiceHash宣布，NVIDIA的LHR锁算力显卡已被完全破解，除RTX 3050和RTX 3080 12GB以外，其他所有LHR显卡都能满算力挖矿。

图源：pixabay

不管此事是真是假，我们都不必过于在意，因为虚拟货币崩溃，不是显卡是否锁算力能够影响的。NiceHash破解LHR锁算力，只是希望矿工不要放弃挖矿，毕竟只要有人还在用他们的挖矿软件，NiceHash就能源源不断赚到钱。

显卡涨价，不少原本打算组装电脑的人就盯上了笔记本，结果又出现了一些用于挖矿的笔记本电脑。经过厂商这么一折腾，笔记本电脑价格也跟着水涨船高。如今矿难来临，显卡价格大幅下降，甚至带动了笔记本电脑价格下降。

作为一名普通网友，我们自然乐于见到虚拟货币价格崩溃，现在购买或组装电脑，成本都会比矿潮期间低一些。

哪怕现在没有购买电脑的需求，未来也难免会有，虚拟货币价格崩溃了，对我们肯定是好事，反倒是矿潮来临时，除了炒币者、挖矿者，没有普通人能从中受益。

会有下一次矿潮吗？

与前几次矿潮相比，近两年的矿潮堪称持续时间最久，价格最为夸张的一次，价格也出现过几次波动。这两年来，比特币价格曾数次跌破3万美元，可又数次回涨，巅峰价格超越6.7万美元。

关于矿潮出现的原因，小雷认为是与经济相关。因疫情影响，近两年全球经济萎靡不振，许多行业近乎崩溃。为了促进消费，美联储印钞机不停，这就导致原本该出现的通货紧缩没有来，反而是通货膨胀更加严重，货币不断贬值。

股市情况不佳，实体业受打击尤为严重，通货膨胀不断加剧，许多金融巨鳄就想到了把钱投进虚拟货币行业，以避免货币贬值。

上述的九城游戏、美图公司等，未必不是出于这种考虑，才会购买虚拟货币或者进军挖矿。

图源：pixabay

按照这种理论，当经济危机出现时，矿潮很可能一起到来。现在全球疫情好转，尤其是国内，虽然出现过几波疫情反复，但都被迅速控制住了，GDP稳步增长。正因如此，这场矿潮才会逐渐衰退，不过从现在的情况来看，矿潮很难跌回疫情之前的价格，目前比特币价格仍坚持在3万美元左右徘徊。

至于下一次矿潮的时间，没人能说得准，有可能不会再来，也有可能随时到来。除了经济条件的影响，虚拟货币价格也会受到金融巨头的控制，比如特斯拉就曾多次操纵虚拟货币价格涨或跌。我们并不清楚，这些巨头何时会再来收割一波。

小雷所能奉劝大家的，就是远离虚拟货币，不要羡慕别人靠虚拟货币炒作、挖矿发家致富，也有许多人因此倾家荡产，这种类似赌博的行为，我们最好不要参与，风险实在太高了。